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REZUMAT

Lucrarea noastră, Recuperarea sinelui prin poezia de inspirație religioasă. Destinul liric

al preoților poeți își propune pătrunderea într-o zonă specială și ignorată a liricii românești,

situată la confluența poeziei cu teologia. Într-o societate materialistă, secularizată și distorsionată

spiritual, omul modern are nevoie să trăiască într-un spațiu diferit al curățirii de acumulările

cotidiene. Poezia religioasă, creștină, oferă un răgaz celor aflați în căutarea sinelui, a valorilor

morale pierdute sub presiunea vieții și a dezrădăcinării. Scoaterea din ignoranță a omului, din

obișnuința vieții și ghidarea spre valorile fundamentale pare o provocare constantă pentru

scriitori. Nevoia de sacru specifică ființei umane transcende timpul și revine artistic fără a se

perima. Omul contemporan simte copleșitor nevoia eliberării interioare și a contactului cu

universul rafinat al sacrului. Încărcătura stresantă a existenței îi impune găsirea unor soluții și

re-facerea legăturii cu divinitatea, posibilitatea umplerii golului interior se poate realiza prin

diferite experiențe, revelații interioare sau întâlniri providențiale cu texte poetice religioase.

Ne propunem să realizăm o cercetare interdisciplinară, să unim viziuni diferite ale

literaturii și teologiei, având în vedere că vom pătrunde în universul literar al unor autori inediți

din a doua jumătate a secolului al XX-lea. Poeții care au o formație teologică au fost, de-a lungul

timpului, supuși criticii literare, integrându-i într-o ierarhie a valorilor care poate fi revizuită. În

privința preoților-poeți contemporani, se remarcă o diversitate valorică a creației lor, mergând de

la versificații simple, cu unele sclipiri poetice până la o poezie rafinată, trecută prin domeniul

teologic, ca printr-un filtru valoric din perspectiva tematicii abordate, dar și prin acela al

cititorului și al criticii literare. Clasificări, încadrări în liniile generale dezvoltate de poezie relevă

cel puțin două categorii de autori lirici de formație teologică. Prima îi vizează pe acei poeți care

au îmbrăcat haina monahismului, iar a doua se referă la preoții de mir. Din prima categorie, unii

au fost canonizați pentru viața lor exemplară, alții au rămas în istoria bisericii, fără a fi băgați în

seamă ca poeți, iar câțiva dintre aceștia scriu și publică poezii în presa de sorginte teologică, sau

chiar în volume. Având în vedere acest aspect, este evident faptul că valoarea liricii poeților

preoți și monahi este deseori discutabilă din perspectiva strictă a literaturii, a valorii lor estetice

și culturale. Cei care sunt autorii unei poezii care valorifică fidel surse teologice se bucură de

recunoaștere în mediul strict teologic, deoarece manifestă fidelitate față de conceptele religioase

și de confesiunea căreia îi aparțin, creațiile lor fiind socotite ca având valoare pedagogică.

4



Din lista destul de bogată a preoților-poeți, pentru cercetarea noastră doctorală, am ales

trei nume, având la baza selecției criteriul timpului și al calității lor în spațiul canonicului. Mai

întâi am aprofundat creația unui sfânt care a trăit destul de aproape de zilele noastre (1913-1960),

Sfântul Ioan Iacob de la Neamț, cunoscut și sub numele de Ioan Iacob Românul sau Hozevitul,

care a fost canonizat, deși a trăit doar 47 de ani în nevoință, smerenie și post, ca un adevărat

pustnic. Ne-am oprit asupra operei sale, având conștiința faptului că, din punct de vedere literar,

aceasta nu are de o valoare apreciabilă. Din punctul de vedere teologic, scrierile sale sunt

expresii rafinate ale harului, ale identificării ființei, prin asumare, cu toate regulile canonului,

opera sa fiind o expresie a relației speciale dintre om, sfânt și Dumnezeu. Ceea ce ne-a

determinat să îi dedicăm un capitol din prezenta teză este specificitatea cuvântului său, care nu

s-a născut din constrângeri teologice și nici poetice, ci s-a construit ca o punte între om și

Dumnezeu, ca un spațiu deschis către suferința cu rost, spre purificarea morală și, în final, ca un

loc în care ființa trecătoare se convertește în perenul divin, asumându-și o îndumnezeire, ca

schimbare de stare.

Din aceeași serie a suferinței omenești am ales-o pe Zorica Lațcu, monahia Teodosia de la

Mănăstirea Vladimirești, născută destul de aproape de Ioan Iacob, în 1917, dar având un destin

total diferit față de al acestuia. Destinul i-a hărăzit o suferință fizică de la naștere, dar mintea ei

strălucită a dus-o, prin studii universitare temeinice, în categoria intelectualilor rasați ai timpului

în care a trăit. La un timp, decide să se retragă din viața lumească și să îmbrace haina monahală,

în căutarea lui Dumnezeu și a mântuirii. Deși nu a fost canonizată pentru suferința ei, viața i-a

fost un model de demnitate în asumarea suferinței și pentru rafinarea cuvântului prin cultură și

har. Dacă Ioan Iacob nu se înscrie în galeria poeților autentici, rămânând un model de viață trăită

strict sub canonul teologiei, Zorica Lațcu a fost o poetă profundă, a cărei operă relevă două

direcții creație: una filologică, estetică, filosofică, iar alta teologică – un substrat-filtru pentru

esențializarea cuvântului prin raportare la Logosul divin. Poezia ei a atras atenția criticii literare,

fără a stârni însă un interes aparte. Complexă din punct de vedere cultural, lirica sa are un filon

profund din cultura clasică, motiv pentru care versurile sale sunt încărcate de rafinament,

profunzime, stil poetic, valoare artistică. Inspirația de natură teologică produce o poezie cu aură

intelectuală, la care se adaugă și efectul suferinței din temnițele comuniste. Căutarea și găsirea

lui Dumnezeu este, în poezia Zoricăi Lațcu, un drum inițiatic în căutarea sinelui.

Al treilea poet asupra operei căruia ne-am oprit este contemporanul nostru, Ioan Pintea,

aparținând unei tipologii clare a intelectualului de sorginte teologică și a omului de cultură,

definit prin viața preotului de mir. Acesta s-a născut foarte aproape de momentul morții lui Ioan

Iacob Românul, iar Zorica Lațcu i-a fost contemporană până în anul 1990, adică aproape trei
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decenii. Vocația de om de cultură își va spune cuvântul de timpuriu, încă din anii de școală, când

a debutat în revista Limba și literatura română, seria pentru elevi (1975) continuând semnificativ

și cu un debut poetic din zorii tinereții, în Antologia de poezie Alpha 85 (1985). Este preot de

mir, implicat în viața culturală a orașului natal, Bistrița-Năsăud, unde conduce Biblioteca

Județeană. Poezia sa a fost mereu în atenția criticii literare, astfel încât opiniile despre valoarea

estetică a creației sale i-au adus calitatea de membru al Uniunii Scriitorilor din România. Extrem

de importantă pentru evoluția sa culturală, literară a fost aplecarea către confesiune, materializată

în convorbiri, eseuri, jurnale, în care se regăsesc nu doar mărturisirile unor oameni de cultură sau

prelați, ci și vibrația personală la experiențele unor personalități care i-au marcat existența

poetică. Aprofundarea acestei armonizări a continuat prin asumarea rolului de om de cultură care

a îngrijit apariția unor cărți despre Steinhardt, ca model uman, teologic și cultural. Diversitatea

tematică a cărților care, într-un fel sau altul, îi poartă semnătura vine să confirme că Ioan Pintea

este poet și deopotrivă preot, purtând în faptă conștiința profesiei de ”doctor de suflete”.

Dar tratarea in extenso a creației celor trei o vom face în corpul tezei, încercând o

demonstrare a faptului că legăturile temporale care par întâmplătoare și pe care le-am evocat mai

sus creează în realitate o axă a destinului poetic al unor oameni care vin din universul teologic

având o vocație culturală care se împletește cu harul, într-un timp situat între două milenii. Pe de

altă parte, ne-am propus să conceptualizăm continuitatea harică dintre sfânt (Ioan Iacob), monah

(Zorica Lațcu) și om (Ioan Pintea), având ca linie directoare creația lor literară. Filonul teologic

vine din viața și opera lui Ioan Iacob, pentru ca prin Zorica Lațcu să se creeze un melanj între

suferința lumească și înălțarea teologică, apoi, prin Ioan Pintea, să privim un destin cultural ca un

semn al harului, iar cultura autentică drept loc de întâlnire a experiențelor de creație ale acestei

categorii de poeți cu rădăcină teologică.

„Marile creații sunt rodul întâlnirilor cu Dumnezeu în Iubire, cu Acela Care este

Creatorul a toate, întâlniri din care țâșnesc apoi, prin Cuvânt și cuvinte, iluminări, insuflări sau

idei creatoare.” 1susține cercetătoarea Maria Daniela Pănăzan, într-o carte rezultată în urma unei

profunde cercetări doctorale.

În egală măsură, cercetarea noastră va urmări configurarea rolului poeziei religioase, de

sorginte ortodoxă, în lumea contemporană, mai ales acum, la început de mileniu și pentru o

societate în derivă, debusolată de amenințări și traume care țin de conceptele de libertate și

1 Pănăzan, Maria Daniela, Poezia religioasă românească. Eseu monografic, Cluj-Napoca, Editura Reîntregirea,

2006, p. 21.
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identitate, relevându-i funcția cathartică. Ne-am propus să definim locul acestei poezii în

literatura română și rolul preoților poeți în transmiterea mesajului divin, ca formă de susținere

morală.

În abordarea noastră, vom aplica principiile interdisciplinarității, ca soluție de pătrundere

în universul poetic, care permite unirea domeniului filologic cu cel teologic.

Interdisciplinaritatea, ca metodologie specifică științei moderne, oferă posibilitatea cunoașterii

fenomenelor din mai multe unghiuri. Abordarea interdisciplinară deschide calea spre a merge

dincolo de abordările clasice pentru:

(1) a stabili conexiuni între literatură și teologie, permițând studierea textului ca reflecție a

mesajului teologic;

(2) studierea relației dintre preot și poet, primul construit în canonul teologic și al doilea format

în spiritul expresivității artistice;

(3) studierea modului în care suferința este convertită poetic, ca o consecință a potențialului

literar.

Găsim în interdisciplinaritate o nouă modalitate de abordare a liricii, care permite

studierea contopirii preotului sub aripa poetului. Până în prezent, poezia Sfântului Ioan Iacob de

la Neamț- Hozevitul nu a mai fost abordată la nivel de cercetare doctorală și nici poezia preotului

contemporan Ioan Pintea, majoritatea lucrărilor existente fiind axate pe studiul diacronic al

poeziei religioase sau pe studiul imaginarului religios.

În acest context, în lucrarea prezentă, încercăm să investigăm modalitatea în care poezia

lor răspunde nevoilor omului contemporan. Aflarea răspunsului se face dintr-o perspectivă

interdisciplinară, necesară pentru a depăși perspectiva disciplinară și a oferi oportunitatea de a

uni puncte divergente și de a elimina prejudecata conform căreia un preot poet nu scrie o poezie

de calitate. În acest context, putem vorbi de criterii care au influențat alegerea temei și traiectoria

întregii lucrări. Astfel, este important de menționat de la început că subiectul lucrării și

cercetarea sunt abordate din perspectiva licențiatului în teologie și filologie, care înțelege

factorul determinant al conștiinței teologice, al misticului, împreună cu motivația interioară de

transpunere totul în plan liric. Interdisciplinaritatea permite găsirea unui răspuns la nevoia de a

scrie a preotului, cu precădere de exercițiu poetic ce îi oferă posibilitatea de a transmite pe lângă

emoții și trăiri, valorile morale și culturale, spre transformarea omului contemporan. Poezia vine

ca o prelungire a misiunii sacerdotale implantate adânc în ființa lor.
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Realizarea acestei cercetări nu a fost lipsită de dificultăți și provocări. Astfel, a trebuit să

depășim granițele unei abordări disciplinare, care urmăresc strict anumite criterii. Încercarea a

fost una dificilă, un drum inițiatic de schimbare a unei mentalități cu privire la poezia religioasă,

cu suișuri și coborâșuri. Sperăm ca teza rezultată să reprezinte un punct de reper în abordarea

genului și deschiderea unei ferestre spre cer.

Materializarea suferinței, dirijarea acesteia spre devenire într-un răspuns la condiția

umană este latura comună celor trei poeți uniți într-o adevărată trăire mistică. În același timp, cei

trei sunt uniți sub aspectul cultural, operele lor, fie că e vorba de creații sau de traduceri sunt

reflexul unei culturi profunde. Întrebarea care a stat la baza cercetării a fost ce îl determină pe

preotul poet să scrie, iar privirea interdisciplinară ne-a permis un răspuns atât în spirit literar, cât

și teologic.

Pornind de la acest aspect, am stabilit ca obiectiv general conturarea unei perspective

interdisciplinare asupra misticii prin reflectarea ei în poezie ca recuperare a sinelui și rezolvare a

suferinței omului contemporan, în comparație cu alte abordări ale poeziei religioase. De aici

decurg obiectivele specifice care se doresc a fi atinse în realizarea tezei:

1. descrierea și evaluarea critică a sacrului și analizarea din perspectivă literară;

2. analizarea aspectelor legate de sinele omului și identificarea nevoii unei relații cu divinitatea

din perspectivă interdisciplinară;

3. identificarea și analiza declanșării nevoii de exprimare în plan artistic a preotului și monahului

din perspectivă interdisciplinară;

4. conturarea unei perspective interdisciplinare asupra suferinței umane și transferarea ei în

poezie;

5. prezentarea argumentelor pentru care abordarea interdisciplinară permite completarea viziunii

unei abordări disciplinare;

6. valorificarea interferențelor dintre poezie și teologie din perspectivă interdisciplinară, printr-o

serie de studii aprofundate asupra operei autorilor aleși.

Întreaga lucrare este structurată în jurul ideii de recuperare a sinelui prin combinarea

nevoii de sacru cu trăirea mistică, o modalitate de rezolvare a suferinței umane. Ideea de bază a

studiului este că omul își găsește suport psihic și moral pe parcursul vieții în poezia religioasă,

preoții poeți cunoscând foarte bine nevoile omului contemporan, răspunzând acestor nevoi prin

creații accesibile, indiferent de profilul intelectual și cultural al cititorului.
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Lucrarea este structurată în două părți: Partea I – RECUPERAREA SINELUI PRIN

POEZIA DE INSPIRAȚIE RELIGIOASĂ și Partea a II-a – DESTINUL LIRIC AL PREOȚILOR

POEȚI.

Capitolul 1 - POEZIA CA MODALITATE DE EXPRIMARE A SINLUI DIN

PERSPECTIVĂ INTERDISCIPLINARĂ.

Acest capitol începe cu explicarea necesității abordării interdisciplinare a poeziei religioase,

având în vedere posibilitățile și oportunitățile deschise la nivelul celor două domenii, literatura și

teologia. Relația de complementaritate dezvoltată de interdisciplinaritate oferă posibilitatea

conectării ideii de sacru și reflecția lui în conștiința umană. Omul caută, simte și se definește în

raport cu sacrul.

Capitolul 2 – PARTICULARITĂȚILE POEZIEI DE INSPIRAȚIE RELIGIOASĂ

În acest capitol este evidențiat specificul poeziei religioase, dar și nevoia omului de acest

tip de poezie, în căutarea sacrului și a raportării perpetue la această valoare supremă. O cercetare

impune analiza modalităților de întrepătrundere a elementelor filologice cu cele teologice în

atingerea scopului creatorului și presupune o argumentare stilistică. Textul poeziei religioase

oferă un limbaj conotativ bogat, ecou al rugăciunilor străvechi ce necesită o reevaluare constantă.

Sub lupa interdisciplinarității am pus creatorul de poezie religioasă și am creionat profilul

preotului poet prin textul său liric. Motivația și nevoia de a scrie a oricărui autor o posedă și unii

preoți care-și completează misiunea sacerdotală cu aceea de a se exprima liric. Construcția

specială a poetului îl determină pe preot să se manifeste artistic, unii preoți poeți descoperă

poezia prin preoție, iar alții ajung de la poezie la preoție, în ambele situații determinarea venind

din dorința de a revela sublimul.

Poezia religioasă valorifică probleme legate de stil, estetică, semantică și sintaxă, chiar

dacă este creată de preoți monahi sau preoți de mir. Aceste dimensiuni, în lumina

interdisciplinarității, confirmă faptul că efortul artistic nu este limitat și nu trece în derizoriu.

Capitolul 3 – POEZIA MISTICĂ – O EXPERIENȚĂ A SACRULUI

Capitolul descrie nevoia de poezie religioasă a omului contemporan, ca modalitate de

experimentare a sacrului dar și de vindecare a suferințelor și angoaselor provocate de o societate

debusolată. Cuvântul poetic oferă încărcătura benefică sufletului, ca o proiecție a Cuvântului lui

Dumnezeu. Acesta scoate omul din spațiul profan și îl ghidează spre spațiul sacru, unde se poate

regăsi, se poate recupera, în amintirea spațiului paradisiac.
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De asemenea prezentăm o imagine a celor care au privit poezia religioasă ca pe un

fenomen absolut necesar al contemplării și trăirii sacrului în plan mistic. Pentru aceasta este

descris conceptul de mistică și modul de exprimare în spațiul poetic, poetul ca fire meditativă și

reflexivă, caută existența lui Dumnezeu și are propriile trăiri. Versurile care reflectă relația

poetului cu Dumnezeu în plan mistic sunt puse în relație cu cele ale preotului poet, pentru a crea

conexiuni din perspectiva interdisciplinară. Studiul oferă comparativ modul în care apare filonul

mistic în poezia românească și modul în care preoții poeți îl convertesc în vers.

Conținutul capitolelor din partea a II-a – DESTINUL LIRIC AL PREOȚILOR-POEȚI surprinde

relația dintre cei trei poeți selectați ca studiu de caz și opera lor poetică.

Capitolul 4 – POEȚI AI TIMPULUI LIRIC.

În acest capitol sunt descrise criteriile alegerii preoților-poeți ca studiu, autori legați prin trăirea

mistică intensă a relației cu Dumnezeu și recuperarea suferinței. Astfel prezentăm aspecte din

viața Sfântului Ioan Iacob de la Neamț, canonizat de Patriarhia Română în 1992, viața poetei

Zorica Lațcu, intrată în monahism în 1948 sub numele de Maica Teodosie și viața preotului

contemporan Ioan Pintea.

SFÂNTUL IOAN IACOB DE LA NEAMȚ-HOZEVITUL – CUVÂNTUL SFÂNT.

În acest subcapitol este prezentată creația poetică a sfântului, trăitor mistic la cea mai

înaltă treaptă a ascetismului, care lasă o creație limpede și plină de înțelesuri pentru ca mesajul să

fie receptat cu ușurință. Poezia sa abordează temele necesare progresului spiritual și educației

morale a omului contemporan ca importanța Sfintelor Taine în economia mântuirii și a pocăinței.

Specifice stilului său sunt solilocviile și alegoriile, tocmai pentru a ajunge mai ușor la sufletul

omului. De asemenea, viziunile sale asupra omului modern sunt cutremurătoare și îndeamnă la

reflecție asupra condiției umane, singura salvare fiind în Hristos.

ZORICA LAȚCU – SUFERINȚĂ ȘI HAR.

În acest subcapitol sunt reflectate impresiile asupra poeziei unei persoane cu o cultură

deosebită, specializată în filosofia antică care scrie în hexametri. Imaginarul ei metaforic

abordează cu predilecție iubirea, văzută din perspectiva miresei, iar Hristos este Mirele mult

așteptat. Ea trăiește iubirea în mod neașteptat, de la reverie, extaz până la contorsionarea în fața

durerii Jertfei lui Hristos. Deși trăiește experiența închisorii, ea nu-și abandonează credința, ci

transformă suferința în bucuria relații cu divinitatea.

IOAN PINTEA –METAFORA SACRĂ A LUMII.
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În acest subcapitol pătrundem într-o zonă nouă, adaptată cerințelor poeziei

postmoderniste și cercetăm creația unui preot contemporan care cunoaște problemele societății

românești și durerile omului contemporan, pe care se străduiește să le amelioreze prin cuvânt.

Trăirea mistică și raportarea la Dumnezeu se face dintr-o perspectivă inedită, destinată recuceririi

și integrării omul de azi în universul calm al sacrului. Poetul simte pulsul lumii și nevoile

contemporane prin realizarea unor legături între vechi și nou. Originalitatea creației sale rezultă

din conectarea unor personalități culturale de azi cu cele care au marcat creștinismul sau

literatura. Mesajul pare dominat de rolul creatorului și al menirii sale într-o lume ce pierde sensul

vieți, integrând explicații metaforizate.

Capitolul 5 – ROLUL POEZIEI PREOTULUI POET ÎN SUSȚINEREA MORALĂ A OMULUI

CONTEMPORAN.

Acest capitol atinge modul în care poezia religioasă și în special a preotului-poet

răspunde la condiția umană și ajută în depășirea suferinței. Modelul trecerii prin suferință rămâne

Iisus Hristos care jertfit fără vină, iartă și-și revarsă iubirea peste om. De asemenea oferim

resortul moral în poezia închisorilor din perioada comunistă și cultura ca alternativă la suferință.

Lucrarea se încheie cu CONCLUZIILE asupra studiului și a rolului poeziei religioase în

literatura noastră. În cadrul acestei teze, studiul poeziei religioase, a conștiinței poetice în lumina

sacrului este făcută din prisma interdisciplinarității, ca o completare a dimensiunii disciplinare,

deoarece interdisciplinaritatea permite intersectarea viziunii literare cu viziunea teologică. De

asemenea, interdisciplinaritatea integrează sistemele de valori și permit analizarea fenomenului

poeziei religioase din mai multe unghiuri, mai ales în situația celor trei poeți aleși care dispun de

o bogată cultură teologică.

Din perspectiva interdisciplinară se produce o abordare generoasă a tematicii și

conectarea cu trăirile interioare profunde pentru a pătrunde noi sensuri ale exprimării lirice.

Preotul poet se distinge prin mai multe particularități, conștiința sacerdotală nu se desprinde de

conștiința lirică și nici în sens invers. El este portretul creatorului dominat de ideea transmiterii

de valori creștine prin oferirea exemplului personal. Poezia vine pentru preot ca oportunitatea de

implementarea valorilor spirituale pe cale sensibilă, jonglând printre simboluri și semnificații pe

care le induc cititorilor. Pătrunderea în conștiința cititorului este un remediu de al condiției

umane, un răspuns al dorului de spațiul ontologic și în final de sacru.

Viziunea interdisciplinară permite interpretării creațiilor celor trei preoți poeți aleși ca

fiind expresia la cel mai înalt grad a spiritualității românești în format liric. Deși au trăit în

perioade diferite, în condiții de viață diferite, opera lor amprentată de valorile creștine ortodoxe,
11



reprezintă un demers sacerdotal în slujba societății ca răspuns la condiția umană și rezolvarea

suferinței.

Am subliniat faptul că poezia religioasă răspunde nevoii de sacru, de vindecare interioară

prin trăire mistică și redefinirea legăturii dintre om și Dumnezeu. Ortodoxia subliniază omul nu

este scutit de suferință, dar depășirea ei se face cu ajutorul lui Hristos.

Necesitatea studierii interdisciplinare a poeziei religioase a preoților poeți. Am

identificat mai multe motive pentru care studiul interdisciplinar al poeziei religioase este cel mai

adecvat:

● Imaginarul poetic vine ca o necesitate a sacrului din om, imaginile artistice și

metaforice prelucrează imagini biblice.

● Poezia religioasă este rezultatul unor persoane cu o înaltă cultură teologică, poezia lor

unește cele două domenii, filologia și teologia.

● Poezia religioasă păstrează forma poetică, dar este individualizată de anumite trăsături

și însușiri caracteristice prin care se distinge de alte tipuri de poezie.

● Necesitatea ca interdisciplinaritatea să unească dialogul dintre literatură și ortodoxie.

● Reconsiderarea poeziei religioase ca parte integrantă a literaturii române în lumina

modernă a interdisciplinarității.

Luarea în considerare a acestor aspecte poate să schimbe atitudinea uneori ostilă a

modului în care este tratată poezia religioasă și a preoților poeți ca autori. Ei sunt angajați ca

orice poet în transferarea omului în lumină și frumos pentru a-l ajuta să-și depășească condiția

umană și suferința.

Concluziile acestei teze ne demonstrează că poezia religioasă poate oferi surprize din

punct de vedere literar, că ea nu contravine exigențelor literare. Preotul poet cunoaște foarte bine

structura umană și răspunde nevoilor acestuia atât ca poet, cât și ca preot. Chiar dacă pare o

poezie facilă, ea are un scop precis de a transmite un mesaj clar, ce ar putea fi modificat printr-o

metaforizare și abstractizare excesivă. În schimb, preotul poet conștientizează misiunea sa și se

expune liric pentru autenticitate și a implementarea valorilor morale creștine. Cuvintele alese

izvorăsc din Cuvântul divin și aceasta se poate distinge cu ajutorul interdisciplinarității.

Considerăm că studiul poeziei religioase și destinul liric al preoților poeți, presupun un

permanent efort de integrare a lor în panorama literaturii române. În acest sens, cercetătorul

poate lua în considerare că în perioada în care poeții religioși se aflau în închisoare, Sfântul Ioan
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Iacob de la Neamț scria și lăsa creștinătății un tezaur de învățăminte în format liric care poate fi

valorificat. Un dialog între un literat și un teolog poate fi constructiv și productiv.
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SUMMARY

 

Our work, Recovering the Self through Religiously Inspired Poetry. The lyrical destiny of

the priest-poets aims to penetrate a special and ignored area of Romanian lyricism, located at the

confluence of poetry and theology. In a materialistic, secularized and spiritually distorted society,

modern man needs to live in a different space of cleansing from daily accumulations. Religious,

Christian poetry offers a respite to those in search of the self, of moral values lost under the

pressure of life and uprooting. Getting man out of ignorance, out of the habit of life and guiding

him towards fundamental values seems to be a constant challenge for writers. The need for the

sacred specific to the human being transcends time and returns artistically without becoming

obsolete. Contemporary man overwhelmingly feels the need for inner liberation and contact with

the refined universe of the sacred. The stressful load of existence requires him to find solutions

and re-establish the connection with the divine.

We aim to carry out an interdisciplinary research, to unite different visions of literature

and theology, given that we will enter the literary universe of unpublished authors from the

second half of the twentieth century. Poets who have a theological background have been, over

time, subjected to literary criticism, integrating them into a hierarchy of values that can be

revised. As for the contemporary priest-poets, there is a value diversity of their creation, ranging

from simple versifications, with some poetic sparkles to a refined poetry, passed through the

theological field, as through a value filter from the perspective of the approached theme, but also

through that of the reader and literary criticism. Classifications, framings in the general lines

developed by poetry reveal at least two categories of lyrical authors with a theological

background. The first refers to those poets who wore the robe of monasticism, and the second

refers to the chrism priests. From the first category, some were canonized for their exemplary

lives, others remained in the history of the church, without being taken into account as poets, and

some of them write and publish poems in the theological press, or even in volumes. Considering

this aspect, it is obvious that the value of the lyrics of poets, priests and monks is often

questionable from the strict perspective of literature, of their aesthetic and cultural value. Those

who are the authors of a poem that faithfully capitalizes on theological sources enjoy recognition

in the strictly theological environment, because they show fidelity to religious concepts and to

the confession to which they belong, their creations being considered to have pedagogical value.
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From the rather rich list of priest-poets, for our doctoral research, we have chosen three

names, based on the criterion of time and their quality in the canonical space. First of all, we

delved into the creation of a saint who lived quite close to the present day (1913-1960), Saint

John Jacob of Neamt, also known as John Jacob the Romanian or the Hosevite, who was

canonized, although he lived only 47 years in struggle, humility and fasting, as a true hermit. We

have dwelt on his work, being aware of the fact that, from a literary point of view, it does not

have an appreciable value. From the theological point of view, his writings are refined

expressions of grace, of the identification of being, through assumption, with all the rules of the

canon, his work being an expression of the special relationship between man, saint and

God. What has led us to dedicate a chapter of this thesis to him is the specificity of his word,

which was not born of theological or poetic constraints, but was built as a bridge between man

and God, as a space open to suffering with purpose, to moral purification and, finally, as a place

where the transient being becomes the divine perennial, assuming a deification, as a change of

state.

From the same series of human suffering, we chose Zorica Lațcu, the nun Teodosia from

the Vladimir Monastery, born quite close to Ioan Iacob, in 1917, but having a totally different

destiny from him. Destiny gave her physical suffering from birth, but her brilliant mind led her,

through thorough university studies, to the category of the shaved intellectuals of the time in

which she lived. At one time, he decided to retire from worldly life and put on the monastic

habit, in search of God and salvation. Although she was not canonized for her suffering, her life

was a model of dignity in assuming suffering and refining the word through culture and grace. If

Ioan Iacob does not belong to the gallery of authentic poets, remaining a model of life lived

strictly under the canon of theology, Zorica Lațcu was a profound poet, whose work reveals two

creative directions: one philological, aesthetic, philosophical, and the other theological – a

substrate-filter for the essentialization of the word in relation to the divine Logos. Her poetry

attracted the attention of literary critics, but without arousing any particular interest. Complex

from a cultural point of view, his lyrics have a deep vein of classical culture, which is why his

lyrics are loaded with refinement, depth, poetic style, artistic value. The theological inspiration

produces a poetry with an intellectual aura, to which is added the effect of suffering in

communist prisons. The search and finding of God is, in Zorica Lațcu's poetry, an initiatory

journey in search of the self.

The third poet on whose work we have dwelt is our contemporary, Ioan Pintea, belonging

to a clear typology of the intellectual of theological origin and of the man of culture, defined by

the life of the chrism priest. He was born very close to the moment of the death of Ioan Iacob the
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Romanian, and Zorica Lațcu was his contemporary until 1990, that is, almost three decades. The

vocation of a man of culture will have its word early on, since his school years, when he made

his debut in the magazine Romanian Language and Literature, the series for students (1975)

continuing significantly with a poetic debut at the dawn of his youth, in the Alpha 85 Poetry

Anthology (1985). He is a chrism priest, involved in the cultural life of his hometown,

Bistrița-Năsăud, where he heads the County Library. His poetry has always been in the attention

of literary critics, so his opinions about the aesthetic value of his creation have earned him the

status of member of the Romanian Writers' Union. Extremely important for his cult evolution It

was the inclination towards confession, materialized in conversations, essays, diaries, in which

one can find not only the confessions of people of culture or prelates, but also the personal

vibration to the experiences of personalities who marked his poetic existence. The deepening of

this harmonization continued by assuming the role of a man of culture who took care of the

appearance of books on Steinhardt, as a human, theological and cultural model. The thematic

diversity of the books that, in one way or another, bear his signature confirms that Ioan Pintea is

a poet and a priest at the same time, carrying in deed the conscience of the profession of "doctor

of souls".

But we will deal extensively with the creation of the three in the body of the thesis, trying

to demonstrate the fact that the temporal links that seem random and that we have evoked above

actually create an axis of the poetic destiny of people who come from the theological universe

with a cultural vocation that is intertwined with grace, in a time between two millennia. On the

other hand, we set out to conceptualize the graceful continuity between the saint (Ioan Iacob), the

monk (Zorica Lațcu) and the man (Ioan Pintea), having as a guideline their literary creation. The

theological vein comes from the life and work of Ioan Iacob, so that through Zorica Lațcu a

mixture of worldly suffering and theological elevation is created, then, through Ioan Pintea, we

see a cultural destiny as a sign of grace, and authentic culture as a meeting place for the creative

experiences of this category of poets with theological roots.

"The great creations are the fruit of encounters with God in Love, with the One Who is the

Creator of all, encounters from which then spring, through Word and words, illuminations,

inspirations or creative ideas." [1]says researcher Maria Daniela Pănăzan, in a book resulting from

a deep doctoral research.

Equally, our research will seek to configure the role of religious poetry, of Orthodox origin, in

the contemporary world, especially now, at the beginning of the millennium and for a society

adrift, disoriented by threats and traumas related to the concepts of freedom and identity,
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revealing its cathartic function. We set out to define the place of this poetry in Romanian

literature and the role of priest-poets in transmitting the divine message, as a form of moral

support.

In our approach, we will apply the principles of interdisciplinarity, as a solution of penetration

into the poetic universe, which allows the union of the philological and theological

fields. Interdisciplinarity, as a methodology specific to modern science, offers the possibility of

knowing phenomena from several angles. The interdisciplinary approach paves the way to go

beyond classical approaches to:

(1) to establish connections between literature and theology, allowing the study of the text as a

reflection of the theological message;

(2) the study of the relationship between priest and poet, the first constructed in the theological

canon and the second formed in the spirit of artistic expressiveness;

(3) the study of the way in which suffering is poetically converted, as a consequence of literary

potential.

We find in interdisciplinarity a new way of approaching lyrics, which allows us to study the

fusion of the priest under the wing of the poet. Until now, the poetry of Saint John Jacob of

Neamț-Hozevite has not been approached at the level of doctoral research, nor has the poetry of

the contemporary priest Ioan Pintea, most of the existing works being focused on the diachronic

study of religious poetry or on the study of the religious imaginary.

In this context, in the present work, we try to investigate the way in which their poetry responds

to the needs of contemporary man. Finding out the answer is done from an interdisciplinary

perspective, necessary to overcome the disciplinary perspective and provide the opportunity to

unite divergent points and eliminate the prejudice that a priest poet does not write quality

poetry. In this context, we can talk about criteria that influenced the choice of theme and the

trajectory of the entire work. Thus, it is important to mention from the beginning that the subject

of the work and the research are approached from the perspective of the graduate in theology and

philology, who understands the determining factor of the theological consciousness, of the

mystic, together with the inner motivation of transposing everything into a lyrical

plane. Interdisciplinarity allows finding an answer to the priest's need to write, especially a

poetic exercise that gives him the opportunity to transmit in addition to emotions and feelings,

moral and cultural values, towards the transformation of contemporary man. Poetry comes as an

extension of the priestly mission implanted deep in their being.
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Carrying out this research was not without difficulties and challenges. Thus, we had to go

beyond the boundaries of a disciplinary approach, which strictly follows certain criteria. The

attempt was a difficult one, an initiatory path to change a mentality regarding religious poetry,

with ups and downs. We hope that the resulting thesis will represent a landmark in approaching

gender and opening a window to the sky.

The materialization of suffering, directing it towards becoming in a response to the

human condition is the common side of the three poets united in a true mystical experience. At

the same time, the three are culturally united, their works, whether they are creations or

translations, are the reflection of a deep culture. The question that was the basis of the research

was what determines the priest-poet to write, and the interdisciplinary view allowed us to answer

both in a literary and a theological spirit.

Starting from this aspect, we have established as a general objective the outlining of an

interdisciplinary perspective on mysticism by reflecting it in poetry as a recovery of the self and

resolution of the suffering of contemporary man, compared to other approaches to religious

poetry. From this derive the specific objectives that are intended to be achieved in the realization

of the thesis:

1. the description and critical evaluation of the sacred and the analysis from a literary

perspective;

2. analyzing aspects related to the human self and identifying the need for a relationship with the

divinity from an interdisciplinary perspective;

3. identifying and analyzing the triggering of the need for artistic expression of the priest and

monk from an interdisciplinary perspective;

4. outlining an interdisciplinary perspective on human suffering and transferring it to poetry;

5. presenting the arguments for which the interdisciplinary approach allows to complete the

vision of a disciplinary approach;

6. capitalizing on the interferences between poetry and theology from an interdisciplinary

perspective, through a series of in-depth studies on the work of the chosen authors.

The entire work is structured around the idea of self-recovery by combining the need for the

sacred with mystical living, a way of solving human suffering. The basic idea of the study is that

man finds psychological and moral support throughout his life in religious poetry, the
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priest-poets knowing very well the needs of the contemporary man, responding to these needs

through accessible creations, regardless of the intellectual and cultural profile of the reader.

The work is structured in two parts: Part I – THE RECOVERY OF THE SELF

THROUGH RELIGIOUSLY INSPIRED POETRY and Part II – THE LYRICAL DESTINY OF

THE PRIEST-POETS. 

            Chapter 1 - POETRY AS A WAY OF EXPRESSING THE SELF FROM AN

INTERDISCIPLINARY PERSPECTIVE.

This chapter begins by explaining the need for an interdisciplinary approach to religious poetry,

given the possibilities and opportunities open at the level of the two fields, literature and

theology. The relationship of complementarity developed by interdisciplinarity offers the

possibility of connecting the idea of the sacred and its reflection in the human

consciousness. Man seeks, feels and defines himself in relation to the sacred.

Chapter 2 – THE PECULIARITIES OF RELIGIOUSLY INSPIRED POETRY

In this chapter, the specificity of religious poetry is highlighted, but also the need of man

for this type of poetry, in search of the sacred and the perpetual relationship to this supreme

value. A research requires the analysis of the ways of interpenetrating the philological elements

with the theological ones in achieving the creator's goal and involves a stylistic

argumentation. The text of religious poetry offers a rich connotative language, echoing ancient

prayers that require constant reevaluation. Under the magnifying glass of interdisciplinarity we

have put the creator of religious poetry and we have outlined the profile of the priest-poet

through his lyrical text. The motivation and need to write of any author is also possessed by

some priests who complete their priestly mission with that of expressing themselves

lyrically. The special construction of the poet determines the priest to manifest himself

artistically, some priest-poets discover poetry through the priesthood, and others reach from

poetry to the priesthood, in both situations the determination coming from the desire to reveal the

sublime.

Religious poetry capitalizes on problems related to style, aesthetics, semantics and syntax, even

if it is created by monk priests or chrism priests. These dimensions, in the light of

interdisciplinarity, confirm the fact that the artistic effort is not limited and does not pass into

ridicule.

Chapter 3 – MYSTICAL POETRY – AN EXPERIENCE OF THE SACRED
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The chapter describes the need for religious poetry of contemporary man, as a way to experience

the sacred but also to heal the sufferings and anxieties caused by a disoriented society. The poetic

word offers the beneficial charge to the soul, as a projection of the Word of God. It takes man out

of the profane space and guides him to the sacred space, where he can find himself, recover

himself, in the memory of the paradisiacal space.

We also present an image of those who have regarded religious poetry as an absolutely

necessary phenomenon of contemplation and experience of the sacred on a mystical level. For

this, the concept of mysticism and the way of expression in the poetic space are described, the

poet as a meditative and reflective nature, he seeks the existence of God and has his own

feelings. The verses that reflect the poet's relationship with God on a mystical level are put in

relation to those of the priest-poet, in order to create connections from an interdisciplinary

perspective. The study compares the way in which the mystical vein appears in Romanian poetry

and the way in which the priest-poets convert it into verse.

The content of the chapters of part II – THE LYRICAL DESTINY OF THE

PRIESTS-POETS captures the relationship between the three poets selected as a case study and

their poetic work.

Chapter 4 – POETS OF LYRICAL TIME.

 This chapter describes the criteria for choosing priest-poets as a study, authors linked by the

intense mystical experience of the relationship with God and the recovery of suffering. Thus, we

present aspects of the life of Saint John Jacob of Neamt, canonized by the Romanian Patriarchate

in 1992, the life of the poet Zorica Lațcu, who entered monasticism in 1948 under the name of

Mother Teodosie and the life of the contemporary priest Ioan Pintea.

SAINT JOHN JAMES OF NEAMȚ-HOSEVITUL – THE HOLY WORD.

This subchapter presents the poetic creation of the saint, a mystical living at the highest

stage of asceticism, who leaves a clear and meaningful creation for the message to be easily

received. His poetry addresses the themes necessary for the spiritual progress and moral

education of contemporary man such as the importance of the Holy Mysteries in the economy of

salvation and repentance. Specific to his style are soliloquies and allegories, precisely to reach

the human soul more easily. Also, his visions of modern man are shocking and urge reflection on

the human condition, the only salvation being in Christ.

ZORICA LAȚCU – SUFFERING AND GRACE.  
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In this subchapter are reflected the impressions on the poetry of a person with a special

culture, specialized in ancient philosophy who writes in hexameters. Her metaphorical imagery

predominantly approaches love, seen from the perspective of the bride, and Christ is the

long-awaited Bridegroom. She experiences love unexpectedly, from reverie, ecstasy to

contortion in the face of the pain of Christ's Sacrifice. Although she lives the experience of

prison, she does not abandon her faith, but transforms suffering into the joy of her relationship

with the divine.

IOAN PINTEA – THE SACRED METAPHOR OF THE WORLD.

 In this subchapter we enter a new area, adapted to the requirements of postmodernist

poetry and we investigate the creation of a contemporary priest who knows the problems of

Romanian society and the pains of contemporary man, which he strives to alleviate through

words. Mystical living and relating to God is done from a unique perspective, destined to

reconquer and integrate today's man into the calm universe of the sacred. The poet feels the pulse

of the world and contemporary needs by making connections between the old and the new. The

originality of his creation results from the connection of some of today's cultural personalities

with those who have marked Christianity or literature. The message seems to be dominated by

the role of the creator and his purpose in a world that loses the meaning of life, integrating

metaphorical explanations.

Chapter 5 – THE ROLE OF THE POETRY OF THE PRIEST-POET IN THE MORAL SUPPORT

OF CONTEMPORARY MAN.

This chapter touches on the way in which religious poetry and especially that of the

priest-poet responds to the human condition and helps to overcome suffering. The model of

passing through suffering remains Jesus Christ who sacrificed without guilt, forgives and pours

out his love on man. We also offer the moral spring in the poetry of prisons during the

communist period and culture as an alternative to suffering.

The paper concludes with the CONCLUSIONS on the study and role of religious poetry

in our literature. Within this thesis, the study of religious poetry, of poetic consciousness in the

light of the sacred is done from the perspective of interdisciplinarity, as a complement to the

disciplinary dimension, because interdisciplinarity allows the intersection of the literary vision

with the theological vision. Also, interdisciplinarity integrates value systems and allows the

phenomenon of religious poetry to be analyzed from several angles, especially in the situation of

the three chosen poets who have a rich theological culture.
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From the interdisciplinary perspective, there is a generous approach to the theme and the

connection with deep inner experiences in order to penetrate new meanings of lyrical expression.

The priest-poet is distinguished by several particularities, the priestly consciousness is not

detached from the lyrical consciousness nor vice versa. It is the portrait of the creator dominated

by the idea of transmitting Christian values by offering a personal example. Poetry comes to the

priest as an opportunity to implement spiritual values in a sensible way, juggling between

symbols and meanings that they induce in readers. Penetrating the reader's consciousness is a

remedy for the human condition, a response to the longing for ontological space and ultimately

for the sacred.

The interdisciplinary vision allows the interpretation of the creations of the three chosen

poet-priests as the highest expression of Romanian spirituality in lyrical format. Although they

lived in different periods, in different living conditions, their work, marked by Orthodox

Christian values, represents a priestly approach at the service of society in response to the human

condition and the resolution of suffering. I have emphasized the fact that religious poetry

responds to the need for the sacred, for inner healing through mystical living and the redefinition

of the bond between man and God. Orthodoxy emphasizes that man is not exempt from

suffering, but overcoming it is done with the help of Christ.

The need for interdisciplinary study of the religious poetry of priest-poets. I have identified

several reasons why the interdisciplinary study of religious poetry is the most appropriate:

● The poetic imaginary comes as a necessity of the sacred in man, the artistic and

metaphorical images process biblical images.

● Religious poetry is the result of people with a high theological culture, their

poetry unites the two fields, philology and theology.

● Religious poetry retains its poetic form, but is individualized by certain

characteristic features and attributes by which it is distinguished from other types

of poetry.

● The need for interdisciplinarity to unite the dialogue between literature and

Orthodoxy.

● Reconsidering religious poetry as an integral part of Romanian literature in the

modern light of interdisciplinarity.

Taking these aspects into account can change the sometimes hostile attitude of the way

religious poetry is treated and of the priest-poets as authors. They are engaged, like any poet, in

transferring man into light and beauty, in order to help him overcome his human condition and
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suffering. The conclusions of this thesis demonstrate that religious poetry can offer surprises

from a literary point of view, that it does not contradict literary exigencies. The priest-poet

knows the human structure very well and responds to its needs both as a poet and as a priest.

Even if it seems like an easy poem, it has a precise purpose of conveying a clear message, which

could be modified by excessive metaphor and abstraction. Instead, the priest-poet is aware of his

mission and exposes himself lyrically for authenticity and the implementation of Christian moral

values. The words chosen spring from the divine Word and this can be distinguished with the

help of interdisciplinarity.

We believe that the study of religious poetry and the lyrical destiny of the priest-poets

imply a permanent effort to integrate them into the panorama of Romanian literature. In this

regard, the researcher can take into account that during the period when the religious poets were

in prison, Saint John Jacob of Neamt wrote and left to Christianity a treasure of teachings in

lyrical format that can be capitalized. A dialogue between a man of letters and a theologian can

be constructive and productive.
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